

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2024年6月22日 第67期 星期六 甲辰年五月十七

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4226期 □今日12版 □网站:www.yysb.com

时政要闻

□中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调,宁夏要深入贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,统筹推进高质量发展和高水平保护、全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作,加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。



党纪学习教育

河南省卫生健康委召开警示教育会议

把党纪学习教育成果转化为推动健康河南建设实际成效

本报讯(记者冯金灿)6月19日,河南省卫生健康委召开警示教育会议,要求全系统以案为鉴,坚持举一反三、深查细照,在自警自省中正心修身、从严律己;突出重点、统筹兼顾,抓实抓细各项具体工作,切实把党纪学习教育成果转化为推动健康河南建设的实际成效。河南省卫生健康委党组书记、副主任侯红参会并讲话,省卫生健康委党组成员、副主任王福伟主持会议,省卫生健康委在郑领导班子成员参加会议。

侯红要求,全省卫生健康系统要以案为鉴,全面对照检视反思。要对照政治标尺,检视是否始终做到对党忠诚。坚定政治信仰,规范政治言行,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,把坚决做到“两个维护”铭刻于脑海里、体现在行动上、落实到工作中。要对照组织观念,检视是否始终做到“四个服从”。时刻牢记自己是党的人、是组织的一员,真心诚意把自己交给组织,信赖组织、依靠组织、服从组织,自觉接受组织监

督,始终做到忠诚于组织。要对照廉洁防线,检视是否始终做到廉洁用权。牢记手中的权力是党和人民赋予,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,始终做到一心为公、一身正气、一尘不染。要对照群众立场,检视是否始终做到为民谋利。树牢以人民为中心的发展思想,持续办好民生实事,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,切实做到为民办事、为民解忧。要对照履职尽责,检视是否始终做到担当尽

责。坚持知责于心、担责于身、履责于行,知重负重、求真务实,为党和人民履好职、尽好责。要对照生活作风,检视是否始终做到怀德自重。时刻谨记生活小事小节中有党性、有原则、有人格,提升道德操守,严格家教家风,规范社会交往,做良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

侯红强调,全省卫生健康系统要按照省委、省政府部署要求,突出重点、统筹兼顾,抓实抓细各

本报讯(记者朱晓娟 通讯员李洋 董超飞)近日,“三学三问”公立医院高质量发展院长论坛暨国家区域医疗中心第三次月度例会在北京积水潭医院郑州医院(郑州市中心医院)举行,来自北京积水潭医院等输出医院专家围绕科研创新等主题进行专题授课;河南省国家区域医疗中心建设各地市和省直项目医院对下一步工作进行了交流。河南省卫生健康委主任黄红霞,河南省发展和改革委一级巡视员史安宇参加会议。

“三学三问”公立医院高质量发展院长论坛暨国家区域医疗中心月度例会按计划每个月聚焦一个主题召开,采取线上线下相结合的方式,现已围绕“品牌、技术、管理”三平移、临床重点专科建设、临床科研创新和平台建设等主题分别走进阜外华中心血管病医院、北京儿童医院郑州医院、北京积水潭医院郑州医院召开现场会。如阜外华中心血管病医院全面引入品牌和管理、技术团队,实现与输出医院医疗质量、医院运营、信息系统同质化管理。北京儿童医院郑州医院大力推行“双主任制”“双聘任制”,综合考量总院学科、专科优势和郑州医院需求,在原科主任基础上,由首都医科大学附属北京儿童医院选派一名特聘主任,京豫专家联手形成“国家—省级—市级—医院”四级重点学科(专)科结构。北京积水潭医院郑州医院在输出医院大力支持下,与郑州大学合作建设郑州大学创伤与代谢研究院,申报并获批科研项目7项,有力提升了项目医院临床科研创新能力。

据了解,从2016年年底开始,河南省以学科建设为抓手,着手培育打造国家区域医疗中心。在我国125个国家区域医疗中心建设试点项目中,河南省获批12个,数量居全国第一,重点学科涉及心血管、儿童、神经、呼吸、肿瘤、妇产、精神、创伤及中医类(肿瘤、脑病、骨伤)等。

在此次会议上,北京积水潭医院院长蒋协远以《双中心建设背景下医院学科和专科建设的探索与实践》为题,分享了北京积水潭医院“双中心”的建设情况,以及学科专科建设的实践探索;郑州市中心医院院长连鸿凯就国家区域医疗中心建设项目进行了情况汇报和经验分享;北京积水潭医院郑州医院执行院长、郑州市中心医院副院长查晖军介绍了医院骨科创伤学科的建设经验;郑州大学第三附属医院副院长任琛琛分享了医院以优势特色学科群为导向孵化创新平台,以及以服务全院科研需求为导向建设公共平台的“双平台”建设经验;新乡医学院第二附属医院党委书记孟勇分享了医院科研工作现状、成果转化及主要做法;信阳市中心医院党委书记黄晓震分享了医院与河南省肿瘤医院合作,建设省级区域医疗中心的经验。

史安宇要求,各建设单位要提高站位,切实增加责任感,建设国家区域医疗中心是党中央、国务院推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局作出的重大决策部署,是减少患者跨省就医,解决看病难的重要举措。要聚焦体制机制,深化合作共建,建设国家区域医疗中心顺体制机制是关键,也是双方合作的核心问题。要坚持对标对表,不折不扣落实好各项政策。要强化责任担当,确保项目建设取得实效。

黄红霞强调,建设国家区域医疗中心项目来之不易,对河南省意义重大,对今后工作要有不进则退的紧迫感,按照国家“三独立”和人员派驻有关要求严格落实各项建设任务。要有引优培强的使命感,全面理顺合作机制,开展全方位合作共建;实行目标管理,建立可衡量、标准化、可考核的目标,定期考评。坚持目标导向,12家国家区域医疗中心项目医院也要确定自身的详细目标;河南省有部分国家区域医疗中心项目医院是强强联合,要虚心学习输出医院的优势,全面对标,争取早日实现同质化。要有辐射基层的责任感,各项目医院要通过组建专科联盟等形式,将优质医疗资源下沉到基层,最终实现“大病不出省”的目标。

河南持续推进国家区域医疗中心建设



↑6月21日,焦作市中心血站安排志愿者走上街道、走进商铺,向居民讲解无偿献血知识,让更多人了解无偿献血的意义,呼吁更多人加入无偿献血队伍。
王正勋 侯林峰 王琰/摄

医疗资源下沉基层 这家县级医院输出“河南经验”

本报讯(记者朱晓娟 通讯员李洋)6月18日,国家卫生健康委召开新闻发布会,围绕“进一步健全机制持续推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉”进行情况介绍。河南省巩义市人民医院院长郜炎辉作为发布会发布人之一,围绕“受援与支援”工作进行经验分享。

作为受援医疗机构,郜炎辉说,巩义市人民医院最迫切需要技术帮扶和管理指导两方面支持。目前,在各级卫生健康部门的大力支持下,该院先后与郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、郑州大学第二附属医院等医院建立了对口支援关系。

在技术方面,针对巩义市外转率比较高、群众就诊需求比较大的心血管、肿瘤等专科,支援医院累计派驻了76名中级以上职称的专家进行驻扎式帮扶,每批专家驻点时间都在6个月以上。通过教学查房、手术指导等帮扶,巩义市人民

医院三四级手术的比例由41%提升到现在的57%。今年,巩义市人民医院开展了首例心脏搭桥和造血干细胞移植手术。

在管理方面,支援医院为巩义市人民医院确定了中长期发展规划,建立了科学的绩效评价机制,推行了标准化的医疗服务流程和信息化建设指导,为医院高质量发展奠定了基础。2021年,巩义市人民医院顺利通过河南省三级综合医院评审。

作为支援医疗机构,郜炎辉说,自2019年12月4日起,巩义市人民医院牵头,与市公立中医院、市妇幼保健院、4家社区卫生服务中心、15个乡镇卫生院和310个村卫生室组建了巩义市唯一的紧密型县域医共体——巩义市总医院。

巩义市总医院成立后,巩义市人民医院整合县域医疗资源,结合各乡镇的疾病谱和区位特点,确定了差异化发展

规划和个性化帮扶方案。比如,河洛镇

今日导读

他刷新肺移植患者围术期存活率全国纪录 2版、3版

止咳药物的科学选择 6版

中耳炎的预防措施 7版

麻醉的作用与风险 8版

践行“三学三问”